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Kleine Anfrage 6245 
 
der Abgeordneten Alexander Baer, Dr. Dennis Maelzer und Ellen Stock   SPD 
 
 
Versorgung von Erkrankten an Chorea Huntington in Nordrhein-Westfalen 
 
In Deutschland leben etwa 8.000 bis 12.000 Menschen mit der Huntington-Krankheit1, die 
bislang nicht heilbar ist. Sie zählt zu den seltenen Krankheiten. Eine Therapie kann die 
Symptome lindern und das Leben der Betroffenen und ihrer Angehörigen deutlich verbessern. 
Bislang gibt es nur wenige Kliniken, die sich auf die Behandlung dieser seltenen Krankheit 
spezialisiert haben. Eine notwendige vollstationäre psychiatrische Versorgung kann an den 
vorhandenen Kliniken nicht geleistet werden. Das gpz (Gemeindepsychiatrisches Zentrum) in 
Detmold verfügt sowohl über die Kapazitäten als auch mit Chefarzt Dr. Marquardt über einen 
der wenigen ausgewiesenen Experten für Chorea-Huntington. Bereits heute werden hier 
Patientinnen und Patienten mit dieser Diagnose nicht nur aus dem Kreis Lippe, sondern aus 
dem gesamten Landes- und Bundesgebiet behandelt, können jedoch auf einer 
allgemeinpsychiatrischen Station nicht angemessen versorgt werden. Daher hat das gpz die 
Einrichtung einer spezialisierten Station für Erkrankte beantragt, der durch das Land NRW 
nicht bewilligt wurde. Für die Einrichtung der Station gibt es einen einstimmigen Beschluss des 
Kreistages Lippe vom 24.02.2025.  
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Erkrankte an Chorea-Huntington gibt es in Nordrhein-Westfalen? 
 
2. Welche Anlaufstellen haben diese Betroffenen in Nordrhein-Westfalen? 
 
3. Welche Art der Behandlung ist dort für sie möglich? (Bitte auflisten nach Standort, Art 

der Station und Art der Behandlung.) 
 
4. Wie plant die Landesregierung angesichts steigender Zahlen psychiatrisch Erkrankter 

den von seltenen Erkrankungen Betroffenen eine angemessene Behandlung zukommen 
zu lassen? 

 
5. Wie steht die Landesregierung zu einer Schaffung einer spezialisierten Einrichtung am 

Standort Detmold? 
 
 
Alexander Baer     
Dr. Dennis Maelzer 
Ellen Stock 

 
1 https://www.dhh-ev.de/ Deutsche Huntington-Hilfe e.V. 

https://www.dhh-ev.de/service/glossar/begriff/huntington-krankheit
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